

“小蚂蚁说网络”助力未成年人网络素养提升

魏巍 李雪

近年来,琅琊区依托未成年人保护指导中心,打造未成年人网络保护阵地,签约社工组织“蚂蚁力量”,开展“一月一主题”网络普法活动,创新打造“小蚂蚁说网络”志愿服务项目,常态化开展网络法治宣传教育,助力未成年人网络素养提升。

精准定位,靶向施教,突出网络普法的针对性

主题明确,提升未成年人网络素养。针对网络诈骗,项目团队收集各类典型案例,传授实用的识别方法和应对策略,让未成年人在实践中锻炼应对诈骗的能力,提高警惕性。在应对网络欺凌方面,通过引导未成年人深入讨论网络欺凌的各种表现形式,深刻认识其对受害者身心健康造成的严重危害。针对网络谣言问题,项目人员向未成年人普及谣言的传播特点、危害以及辨别方法,让未成年人不信谣、不传谣、不造谣。

打造阵地,强化网络法治教育支撑。打造未成年人网络保护“一站阵地”,以墙绘形式将未成年人保护法、未成年人网络保护条例等内容,以孩子们喜欢的形式呈现出来,让晦涩难懂的普法内容和网络安全常识,变得生动有趣。为辖区未成年人免费提供心理咨询和干预服务,帮助沉迷网络的未成年人回归正常生活和学习。

组建队伍,壮大网络法治宣传力量。招募并培育辖区未成年人组建“小蚂蚁说网络”志愿服务队,并带动家长成立“家长护航志愿者队伍”,形成家校联动的网络保护合力,共同为未成年人网络安全贡献力量。在社会工作者的支持帮助下,志愿者能够自主开展“老年人手机课堂”宣讲活动,并走进大街小巷进行网络安全知识宣传。

多方合作,全面覆盖,突出网络普法的广泛性

合作伙伴广泛。借助社工组织“蚂蚁力量”,策划开展“一月一主题”网络保护主题活动,将网络安全政策法规融入日常活动中,确保落地实施。积极与辖区学校建立长期合作关系,定期举办网络法治讲座和研讨会。邀请专家学者为家长、教师普及网络法律知识,提升校对网络保护的重视程度和专业能力。

受众群体广泛。以e站为根本,辐射周边社区、校园,与宝山学校网络文明e站形成双频矩阵,3公里内辐射宝山学校、滁州四中、银山路小学、实验幼儿园等学校,5公里内辐射主城区。项目除了针对未成年人,还注重对家长和教师的网络普法教育。通过举办家长网络法治课堂,邀请

专家为家长们讲解网络法律知识以及如何正确引导孩子上网等。

创新形式,趣味传播,突出网络普法的创新性

开发趣味游戏和戏剧。利用“网络安全知多少”地毯跳棋,将网络法律法规知识融入游戏规则,让孩子们在趣味游戏中学习网络法律法规。在假期未成年人公益托管班,组织孩子们自导自演网络反诈儿童戏剧。从剧本创作到舞台表演,孩子们深入了解网络诈骗的手段和危害,增强了防范意识,同时提升了应对处置能力。

借助新媒体平台宣传。向辖区小学生、假期托管班学生公开征集“琅小e”网络文明卡通形象,并以其为主角开设网络普法课程。“滁州蚂蚁力量社会工作服务中心”微信公众号作为线上宣传主阵地,常态化发布活动信息、网络安全小贴士、普法案例分析等内容。

制作多样化宣传产品。制作包含生动漫画和简明网络安全小贴士的宣传单页,以直观易懂的形式向孩子们传授网络安全知识。改编网络普法宣传曲,以欢快的旋律和朗朗上口的歌词,让网络安全知识易于记忆和传播,在孩子们心中留下深刻印象。

琅琊举办群众文艺演出 纪念抗战胜利80周年



9月3日,由琅琊区人民政府、中共琅琊区委宣传部主办,区文化和旅游局、区教育体育局、区退役军人事务局等多家单位承办的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年琅琊区群众文艺演出在苏宁广场举行,吸引了众多市民群众到场观看,现场气氛热烈,掌声如潮。

杨毅 摄

创业北路社区推进沿街经营户燃气改装

本报讯 近日,琅琊区创业北路社区围绕“安全提质、环保降耗”目标,联合住建、消防和新奥燃气等部门,针对沿街餐饮、零售等经营户长期使用瓶装液化气存在的安全隐患问题,启动沿街经营户瓶装液化气改天然气专项行动。通过“宣传动员+上门服务+协调保障”三维发力,目前已完成30家经营户完成天然气改装并投入使用,改装率超75%,切实为辖区商户筑牢安全经营防线,也为社区环境治理注入绿色动能。

精准宣传破顾虑,算好“安全+经济”两本账。“天然气比液化气更稳定更安全,管道输送不用搬罐,而且单价低,以一家小型餐饮店为例,每月燃气成本能降10%至15%。”社区工作人员结合实际案例,向沿街经营户详细对比液化气与天然气的安全系数、使用成本差异,并邀请天然气公司技术人员现场解答管道铺设、设备适配等疑问。同时,社区还组织有意向改装的商户到周边完成改装的店铺“实地取经”,用商户的真实体验打消大家的顾虑。

上门服务减负担,定制“一户一策”改装方案。“我们店后厨空间小,管道怎么装不影响操作?”在走访辖区某家常菜馆时,商户王女士提出的问题颇具代表性。为避免改装工作影响商户正常经营,社区联合天然气公司、施工单位组建“上门服务专班”,逐户上门摸排经营场所的面积、灶台数量、通风条件等情况,结合商户经营时段,制定“错峰施工+个性化”方案,此举既保障改装,又不影响经营,得到商户的认可。

多方协调强保障,打通改装“最后一公里”。为加快改装进度,社区主动对接天然气公司简化审批流程,将原本需要7个工作日的申请流程压缩至3个工作日;针对部分商户资金紧张的情况,社区协调天然气公司推出“分期付款”“设备以旧换新”等优惠政策,降低商户前期投入成本。同时,社区还建立“改装进度台账”,安排专人跟踪每户商户的申请、勘测、施工、验收进度,及时解决施工中出现的邻里协调、临时停车等问题。

“我们会联合天然气公司开展安全使用培训,定期上门检查燃气设备,确保商户用得安心、经营放心。”社区负责人表示,此次天然气改装不仅提升了辖区安全水平,也推进了绿色社区建设,为沿街商户营造了更好的经营环境。(韦邦柱)

短讯集萃

鼓楼社区加强网络安全宣传

本报讯 9月5日,鼓楼社区开展了一场以“守护网络空间 筑牢安全防线”为主题的网络安全宣传活动,吸引辖区居民积极参与。此次活动旨在增强社区居民的网络安全意识,提升他们对网络风险的识别和防范能力。

活动中,志愿者详细讲解了网络安全的概念,深入剖析了常见的网络诈骗手段,如虚假中奖信息、网络兼职刷单骗局、冒充公检法诈骗等典型案例。通过这些生动的案例,居民们深刻认识到网络安全风险的多样性和隐蔽性。同时,志愿者还分享了实用的个人信息保护方法,如不随意点

击不明链接、定期更换重要账号密码等,指导居民在日常生活中如何有效保护个人隐私。

互动环节中,居民们积极提问,就日常生活中遇到的网络安全问题与志愿者展开交流。志愿者一一耐心解答,现场气氛热烈。社区居民李大爷表示:“现在网络太复杂了,今天听了志愿者的讲解,学到了很多实用的知识,以后上网心里更有底了,知道怎么防范了。”鼓楼社区相关负责人表示,今后将继续开展类似的活动,不断提升社区居民的网络安全素养,共同营造安全、健康、文明的网络环境。(牛璞璞)

沿河社区增强居民交通安全意识

本报讯 日前,滁阳街道沿河社区新时代文明实践站联合遵阳书苑、市公安局交巡警支队一大队,举办“文明交通,平安出行”安全知识讲座,向社区居民普及交通安全知识,增强居民交通安全意识,营造安全有序的出行环境。

活动中,交巡警一大队民警聚焦辖区交通实际,以“讲解+案例播放”方式讲解交通安全知识。通过播放闯红灯、骑电动车不戴头盔等

典型事故视频,直观呈现交通违法危害。同时用通俗语言讲解老年人出行禁忌、儿童安全防护要点,还针对“小区停车难”“大型车辆盲区规避”等居民疑问现场答疑。志愿者现场发放《文明交通手册》,引导居民树立文明交通、文明出行的意识。“学到不少护己护家的交通知识,出门更放心了!”居民王阿姨的话道出了大家的心声。(李楠楠)

琅琊之声

琅琊文旅打造暑期“欢乐颂”

本报讯 2025年暑假期间,琅琊区文旅局组织开展了形式多样、内容丰富的文旅活动,着力通过文艺演出、文旅融合、文化传承等多种手段打造具有琅琊特色的暑期生活,为广大市民提供全方位的文旅服务,助力文旅消费,带动区域经济。

扎根非遗品牌,关注未成年人文化传承。琅琊区文化馆自2021年打造“跟我学非遗”活动品牌以来,已累计开展琅琊酥糖、剪纸、漆扇、撂锁等非遗研学活动数百场,惠及群众近万人。2025年,继续打造二十四节气非遗研学活动,把制作青团、手工团扇等传统文化融入活动中,做到月月都有非遗研学,每个节气都有手工体验活动。今年暑期,琅琊区围绕非遗研学共开展了凤画、琅琊酥糖、拓印、漆扇、泥泥狗、绘画云肩等课程35节次,可谓内容丰富、亮点纷呈,活动自7月7日开始,8月22日结束。精彩活动还吸引了外地来滁的研学团队关注,7月10日上午,来自北京的少儿研学团队主动向主办方申请,和滁州小朋友一起进行了互动,上了一节非常有意义的非遗凤画课。当拿到亲手绘制的凤画团扇时,两地的孩子们都露出开心和自豪的笑容。

创新形式,“琅琊之夏”纳凉晚会亮相遵阳街。面对今年暑期的持续高温和文旅热潮,琅琊区适时推出了“琅琊之夏”纳凉晚会周周演活动,晚会自7月25日首演,已连续举办了6场。为提高晚会受众率,琅琊区特地组织不同人群开展了防溺水宣传、青春乐队、公益义卖、广场舞、戏曲表演等系列专场演出。每周末相聚遵阳街已成为广大市民消暑纳凉的好去处。除了舞台上的视听盛宴,活动现场还精心设置了充满烟火气的中医市集和民俗表演。市民在现

场能欣赏到精美的非遗手工艺品和琅琊文创产品,同时还可参与中医问诊、书法扇面制作等非遗互动,让整场晚会从视听享受升级为“可看、可听、可玩”的沉浸式文旅综合体验,将文化遗产与生活气息带到观众身边,丰富了群众的夏日生活。

放歌希望田野,唱响魅力滁州。8月15日晚,“亭城飞歌 喜迎盛会”第十届中国农民歌会滁州文旅主题展演——“醉意琅琊 滁州西见”琅琊区专场文旅推介活动在琅琊山脚下隆重举行。这也是滁州市文旅主题展演周的首场活动。活动现场热闹非凡,歌舞、杂技、器乐、戏曲等优秀节目轮番上阵,演员们通过精彩纷呈的文艺表演、群众喜闻乐见的乡土风味、致敬经典的创新演绎和原汁原味的新生态唱法,展示琅琊大地的勃勃生机,展现琅琊人民团结一心、共同奋进的精神风貌。晚会巧妙穿插的三轮文旅视频推介和有奖问答环节,把文化艺术与文旅融合进行了巧妙的连接。精美的文旅推介视频带领观众云游琅琊,从醉翁亭的千年文脉,到琅琊山的秀美风光,再到乡村的田园野趣、城市的现代活力,琅琊丰富的旅游资源和深厚的文化底蕴在光影中生动呈现,令人心驰神往。互动问答环节更是点燃了全场观众的热情。主持人抛出关于琅琊历史、景点、文化的问题,台下观众踊跃举手、争相抢答,现场笑声、掌声、欢呼声此起彼伏,气氛热烈。

暑期已经过去,但琅琊文旅的精彩故事仍在继续。那些动人的旋律、曼妙的舞姿、精彩的瞬间、互动的欢笑,以及滁州山水人文的无限魅力,必将长久地留在每一位观众的记忆里,并吸引着更多朋友走进滁州、了解琅琊、爱上琅琊。

(杨在虎 沐媛)

清流小学网络安全“第一课”开讲

本报讯 近日,滁州市清流小学以“共建网络安全 共享网络文明”为主题,为师生送上网络安全“第一课”。此次课程聚焦网络谣言防治,旨在强化师生网络安全意识,提升风险防范能力,引导同学们树立“不造谣、不信谣、不传谣”的行为准则。

活动现场,老师为同学们阐释了网络谣言的含义,结合食药卫生、公共安全等领域的典型谣言案例展开讲解,让同学们直观感受到网络谣言的真实面目。老师告诉同学们,互联网的开放与便捷本是信息传播的“加速器”,却也不经意间成了谣言滋生的“温床”。谣言通过偷换概念、以偏概全,利用公众情绪误导舆论,既侵犯个人权

益,又可能扰乱社会秩序,需通过权威渠道核实信息、理性判断。

课堂互动环节气氛热烈,同学们围绕“如何辨别谣言”各抒己见。“先看看信息发布来源”“内容太夸张、违背常理的,可能是谣言”……稚嫩的声音里透着认真,同学们的想法得到老师的认可。

此次活动的开展,不仅让同学们对网络谣言有了全面深入的认识,更在他们心中悄悄埋下“网络安全”的种子。学校相关负责人表示,滁州市清流小学将持续开展网络安全相关活动,逐步提升师生的网络安全素养,为构建和谐、文明、安全的校园网络环境持续发力。(肖雪 魏巍)

清流街道开展食品安全宣传进校园活动

本报讯 近日,琅琊区清流街道食品安全督导员走进辖区幼儿园,将食品安全知识带到课堂中。督导员化身风趣幽默的“食安老师”,开启食品安全知识之旅。

“小朋友们快来看!这些零食包装像彩虹一样漂亮,但仔细找找——咦?怎么没有生产日期和厂家名字呀?这就叫‘三无食品’,吃下去小肚子可能会生病哦!”督导员举着零食袋,表情夸张地比划着。孩子们的小脑袋立刻凑成一簇,眼睛瞪得圆溜溜的。

“叮咚!现在进入安全侦探时间!”督导员突然变出放大镜道具,“谁能告诉我买牛奶时要当心包装上的哪些‘秘密暗号’?”

话音未落,十几只小手迅速举起。一个小孩抢答道:“要看保质期、配料表,还有……”他急得直跺脚,周围小伙伴齐声喊:“还有生产日期!”“对了!就是这些‘食品密码’!”孩子们抢答的热情把活动推向高潮。

在游戏中,他们不仅记住了包装标识要点,还学会了如果误食问题食品要像小超人一样告诉大人。活动结束时,每个孩子都举着“食品安全小卫士”勋章,知识就像糖果一样甜进了心里。

据悉,清流街道食安办近期还开展了一系列校园周边食品安全检查专项行动,目前已共检查校园周边食品经营单位40余家,发现问题2个,已要求立即整改。(李然)



9月4日,龙池社区联合琅琊区民政局、丰山街道办事处、七色光社会工作服务中心,举办“中华慈善日”主题活动,通过义仓揭牌、“慈善一日捐”、开展便民服务等方式,将“公益+品牌”理念深度融合,让温暖浸润社区每个角落。

孙涛摄

汇聚向善力量 共创美好生活